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7. osztaly, megyei forduld, 2021 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc 4ll rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz irdeszk6zon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (11 pont)

Keresztrejtvény

Az alabbi keresztrejtvény megfejtésével a vastag vonallal kiemelt oszlopban olvashatjuk azt,
amelynek vizsgalata alapjan lehet megjosolni, hogy egy adott teriileten a kozeljovében hogyan
alakul a COVID-19 fertézottek szama. (Ha valamelyik vizszintes sort nem tudod megoldani, de
tudod a megfejtést, és kiegészited a megfeleld betiivel, a megfejtésre akkor is megkapod a pontot!)

1. Az atom azonos szamu elektront és protont tartalmaz, ezért ...
2. Szines fém.
3. Kémiai reakcio, amelyben két anyagbdl egy anyag keletkezik.
4. Elektromos toltéssel rendelkez6 kémiai részecske.
5. Elektromos toltés nélkiili elemi részecske.
6. Két vagy tobb gaz keveréke, illetve két vagy tobb folyadék (homogén) keveréke, mas néven.
7. Két vagy tobb elembdl allo, kémiailag tiszta anyag.
8. Szemiinkkel érzékelhetd fizikai tulajdonsag.
9. Azonos protonszamu, de eltérd tomegszamu atomok.
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2. feladat (17 pont)

Igaz vagy hamis?

Allapitsd meg, hogy a kovetkez6 allitasok igazak (I) vagy hamisak (H)! ird a megfelelé nagybetiit a
mondat utani pontozott vonalra!

1. Egyelem minden atomjaban azonos szamu elektronvan. ...

2. A durranogaz robbanékony vegyiilet. .
3. Ha cukrot tesziink meleg tedba, akkor abban a cukor megolvad. ...
4

A cseppfolyos vizben és a jégben is ugyanolyan Osszetételii (H20)
molekuldk vappak.

o

A rozsdasodas fizikai valtozas. L.

6. Egy adott vegyiiletben az alkoto elemek tomegének aranya allando, de
anyagmennyiség-aranyuk eltérhet. ..

7. Az aluminiumatomban (alapéllapotban) a vegyértékelektronok szdma megegyezik
az elektront tartalmazo elektronhéjak szamaval. L.

8. A periddusos rendszer fOcsoportjaiban az egymas alatt elhelyezkedd elemek
atomjaiban mindig eggyel tobb vegyértékelektron van. L

9. Egyesiiléskor mindig két vegyiiletb6l egy vegyiilet keletkezik. ...

10. A szilard anyagok siirtisége — azonos koriilmények kézott — mindig nagyobb,
mint a folyadékok¢.

11. A gazok siiriisége — azonos koriilmények kozott — mindig kisebb, mint a szilard
anyagoké.

12. A neonatomnak (Ne) (alapallapotban) két elektronhéja teljesen telitett. ...
13. A kriptonatomnak (Kr) (alapallapotban) négy elektronhéja teljesen telitett. ...
14. Az alkohol vizzel és benzinnel is kitlinden elegyedik. ...
15. A fagyas héelnyel6 (endoterm) folyamat. .
16. A viz elemeire valo bontasa héelnyeld (endoterm) folyamat. ...

17.  Ha 100 g vizbe az oldhatosagnal tobb oldandd anyagot tesziink és a kapott
rendszert intenziven keverjlk, akkor végiil taltelitett oldathoz jutunk. ...
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3. feladat (20 pont)

Anyagharmasok

A)

Az alabbiakban felsorolt 3-3 részecskének, anyagnak kell megadnod a valamely szempontbol k6zos
tulajdonsagat. (Mindent szobahdmérsékleten és 1€gkori nyomason vizsgalunk.)

Valaszként annak a szempontnak a betiijelét kell megadnod, amely alapjan a felsorolt részecskék,
illetve anyagok azonosak, és konkrétan meg kell fogalmaznod az azonos tulajdonsagot is.
Példaképpen egy feladatot megoldottunk! Figyelj arra, hogy minden szempontot megado betiijelet
csak egyszer hasznalhatsz fel! A mintapéldankhoz felhasznalt betlijel (B) mar nem hasznalhato fel
ujra, és — a szempontok szamabol kideriil, hogy — az egyik szempont egyik anyag/részecskehar-
mashoz sem tartozik.

Osszehasonlitashoz hasznalandé szempontok:

A) elektronok szama

B) anyagcsoport

C) halmazallapot

D) a halmazt alkoté atomokban 1év6 vegyértékelektronok szama
E) protonok szdma

F) neutronok szama

G) a halmazt alkotdo molekulakban a kot6 elektronparok szama

H) a halmazt alkoté6 molekuldkban a nemkoto elektronparok szama
I) a halmazt alkoté molekulékat felépité atomok szama

MINTA
durran6gaz, csapviz, levegd
K6z0s tulajdonsaguk:
szempont . P rox
betiijele azonos tulajdonsag leirasa
B Mindhédrom anyag a keverékek anyagcsoportjaba tartozik.

Az azonos tulajdonsag leirdsanadl nem elegendo valasz, ha csak azt irod le, hogy ezek az anyagok az
adott szempontbol azonosak. Tehat az alabbi leiras nem érne pontot: Mindharom anyag azonos
anyagcsoportba tartozik.

1. vizmolekula, ammodniamolekula, natriumion

A szempont betiijele:
A ko6z06s tulajdonsag részletezése:

2. klormolekula, nitrogénmolekula, hidrogén-klorid-molekula

A szempont betiijele:
A koz06s tulajdonsag részletezése:
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3. kénsav, alkohol, benzin

A szempont betiijele:
A kozos tulajdonsag részletezése:

4, litium, natrium, kalium

A szempont betiijele:
A ko6z06s tulajdonsag részletezése:

5. 37CI, ®Ar, ¥K

A szempont betiijele:
A ko6z06s tulajdonsag részletezése:

6. klormolekula, hidrogénmolekula, hidrogén-klorid-molekula

A szempont betiijele:
A koz6s tulajdonsag részletezése:

7. 328 348 3282—

A szempont betlijele:
A ko6z06s tulajdonsag részletezése:

B)

Allapitsd meg, hogy a kovetkezkben felsorolt részecskék a fenti részecskeharmasok koziil
melyikhez illenek negyediknek! A részecskehdrmas sorszamat (1., 5., 7.) add meg valaszként! (Van,
amelyik tobb helyre is keriilhet, van olyan is, amelyik egyikhez sem. El6bbieknél minden lehetséges
sorszamot tiintess fel, utobbi esetben ,,egyik sem” legyen a valaszod.)

8. “0Ca:

9. 1607
10. 36s:
11. 35Cl:

12. 2Ne:
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4. feladat (16 pont)

Leveg6

Az alabbi anyagok mind eléfordulhatnak a levegdben:
szén-monoxid, szén-dioxid, oxigén, argon, vizgdz, nitrogén, kén-dioxid, nitrogén-dioxid, ammonia, neon

a) Csoportositsd az anyagokat aszerint, hogy az anyagok mely csoportjaba tartoznak ezek. ird a
neviiket az alabbi tablazat megfeleld téglalapjabal

Elem Vegyiilet Keverék

b) A felsorolt anyagok kozott vannak olyanok, amelyeket a ,tiszta” levegd allando
alkotorészeinek tekintiink. Ezek a levegd dllando alkotorészei fiiggetleniil attol, hogy 6ceanok
vagy szarazfold felett, hogy egy mezo6n, egy hegycsiicson vagy egy nagyvarosban vizsgaljuk a
levegd Osszetételét. Az anyagok masik csoportja — Gn. levegdszennyezé anyagok — kiilonféle
természeti jelenségek (pl. vulkankitorés) vagy emberi tevékenység (pl. allattenyésztés, ipari
tevékenységek, kozlekedés stb.) kovetkeztében keriil a levegdbe! Csoportositsd ezek alapjan
az anyagokat tigy, hogy a neviiket beirod az alabbi tablazat megfeleld téglalapjaba! (Figyelem!
Van egy olyan anyag, amelyik mindkét helyre odaillik.)

A tiszta levego allando alkotorésze Levegoszennyezo anyag

C) Melyik anyagot tartalmazza a levegd a legnagyobb szazalékban?

d) Az allando alkotorészek koziil melyiknek az aranya fiigg legnagyobb mértékben az adott hely
¢éghajlatatol?

e) Ha sikeriilt rajonndd, melyik anyag keriilhet a tiszta levegd allandé alkotorészei és a
levegdszennyezd anyagok kozé egyarant, akkor roviden ird le, miért fontos annak jelenléte a
tiszta levegdben, és miért keriilt a levegdszennyezd anyagok kozé is!
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f) A varosokban a forgalmi csomoépontokban kijelzokon szoktak mutatni, hogy milyen a
légszennyezettség az adott helyen. Mit jelent az, ha egy levegdszennyezd vegyiilet képlete
mellett 20% szerepel?

g) Melyik levegdszennyezé anyag keletkezhet egy rossz huzati kalyhaban, illetve egy benzin-
vagy dizeliizemi gépkocsi rosszul beallitott motorjaban egyarant?

5. feladat (7 pont)

Vegyész Vili és Kémikus Karcsi vitatkoznak. Karcsi azt mondja, hogy ha vas- és kénporbol harom
kiilonb6z6 aranyt, de azonos tomegli keverékben meginditjuk a kémiai reakcidt, akkor mindharom
esetben ugyanakkora tomegi vas-szulfid (képlete FeS) keletkezik. Vagyis, ha:

a) 5 gkénport és 5 g vasport

b) 2 gkénport és 8 g vasport

c) 8 gkénport és 2 g vasport
keveriink 0ssze, akkor mindharom esetben — a tomegmegmaradas elve miatt — 10 g vas-szulfidot
kapunk. Vili azt allitja, hogy ez biztosan nem igaz, mert a vas-szulfidban a két elem meghatarozott
aranyban fordul eld, de azt nem tudja megmondani, melyik esetben keletkezik a legkevesebb, és
melyikben a legtobb vegyiilet.
Segits a fiuknak, €és bizonyitsd be, melyikiiknek van igaza! Szamitsd ki mindharom esetben, hany
gramm vas-szulfid keletkezik és ha nem azonosak, akkor allitsd tomegiik szerint névekvd sorrendbe
az a), b) és c) esetben kapott terméket!

Szamitas az a) esetre:
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Szamitas a b) esetre:

Szamitas a c) esetre:

Az esetek betiijeleinek sorrendje a termék novekvd tomege szerint: < <
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6. feladat (18 pont)

Kémiai részecskék

Az aldbbi tdblazat egy-egy sora egy atomra, molekuldra vagy egyszerli ionra vonatkozé
informaciokat tartalmaz: az els6 harom oszlop altalanos, a tobbi egy adott anyagmennyiségi, illetve
tomegli részecskére vonatkozo adatokat. A megadott adatok alapjan toltsd ki a tablazat iires cellait!

Keémiai Név Molaris | Anyag- Tomeg A megadott anyagmennyiségti
jel tomeg | mennyiség (9) (tomegti) részecskében
(9/mol) (mol) a protonok az elektronok
szama szama
vizmolekula 45
Ca 0,2
Ha 6-10% 6-10%
0,1 3,6 - 10% 3,6 - 102
A" 3
0,04 1,92 - 10% 2,40 - 10%
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7. feladat (11 pont)

Oldatok, oldhatésag

Tekintsiik a kovetkezé tablazatot, amely néhany anyag oldhatésagat mutatja kiilonbozo
homérsékleten, 1égkoéri nyomason. A feladatokban azt feltételezziik, hogy csak a kérdésben
megadott valtozasok torténnek, példaul az olddszer parolgasatol minden esetben eltekintiink!

0°C 20 °C 40 °C 60 °C
Ammonia 89¢ 53¢ 329 179
Kalium-nitrat 13,3 ¢ 329 64 ¢ 110 g
Natrium-nitrat 739 88 g 102 g 122 g

Tablazat: Kiilonb6z6 anyagok oldhatosaga kiilonbozé hdmérsékleten 100 g vizre vonatkoztatva
Vilaszolj a megfeleld anyag (vagy anyagok) felsoroldséaval! (,,Egyik sem” vélasz is lehetséges.)

a) Melyik anyag egy részét kaphatjuk vissza az oldatbol ugy, hogy 20 °C-on telitett oldatat
felmelegitjiik 60 °C-ra?

b) Melyik anyag egy részét kaphatjuk vissza az oldatbol gy, hogy 60 °C-on telitett oldatat
lehtitjiik 0 °C-ra?

€c) Melyik anyagbol lehet 20 °C-on 40 tomeg%-os oldatot késziteni?

d) Egy fé6z6poharban 1évé 25 cm?® desztillalt vizbe 20 g kalium-nitratot szérunk, majd 20 °C-on
tivegbottal erdteljesen kevergetni kezdjiik a rendszert. Marad-e feloldatlan szilard anyag? Ha
nem, bizonyitsd be, ha igen, szamitsd ki, mekkora tomegii marad feloldatlanul!

e) Egy fozépohiarban 1évé 25 cm?® desztilldlt vizbe 20 g natrium-nitratot szérunk, majd

20 °C-on iivegbottal erdteljesen kevergetni kezdjiik a rendszert. Marad-e feloldatlan szilard
anyag? Ha nem, bizonyitsd be, ha igen, szamitsd ki, mekkora tomegti marad feloldatlanul!
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86 dm® szobahSémérsékletli ammoniagazt annyi vizben nyelettiink el, hogy pontosan
200 cm?® 20 °C-on telitett oldatot kapjunk. Hatarozd meg a keletkezett oldat siirliségét! (Ezen a
hémérsékleten barmely gaz 1 molja 24 dm?® térfogati.)
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Elért pontszam:

1. feladat: ..o PONt
2. feladat: ... PONt
3.feladat: ..o PONt
4. feladat: ..o PONt
5. feladat: ..o PONt
6. feladat: ... PONt
7.feladat: ... PONt

OSSZESEN: ....cooeeveveverernas pont



